

央行等 11 部门联合开展三年行动

打击治理洗钱违法犯罪活动

为依法打击治理洗钱违法犯罪活动,中国人民银行、公安部、国家监察委、最高法、最高检、国家安全部、海关总署、国家税务总局、银保监会、证监会、外管局等 11 部门近日联合印发了《打击治理洗钱违法犯罪三年行动计划(2022—2024 年)》,决定于 2022 年 1 月至 2024 年 12 月在全国范围内开展打击治理洗钱违法犯罪三年行动。

三年行动的牵头单位为中国人民银行和公安部。

当前,打击治理洗钱违法犯罪的形势依然严峻。三年行动计划要求,各部门要加强组织领导,加强宣传培训,从修订反洗钱法和办理洗钱刑事案件相关司法解释、落实“一案双查”工作机制,加强情报线索研判和案件会商,强化洗钱类型



分析和反洗钱调查,增强反洗钱义务机构洗钱风险防控能力等方面落实工作责任,结合各地实际和部门职能进一步细化各项措施,依法打击各类洗钱违法犯罪行为,尤其要加大力度惩治刑法第一百九十一条规定的洗钱犯罪,坚决遏制洗钱及相关犯罪的蔓延势头,推动源头治理、系统治理和综合治理,构建完善国家洗钱风险防控体系,切实维护国家安全、社会稳定、经济发展和人民群众利益。

央行与银保监会、证监会已积极行动起来。“一行两会”同步发布《金融机构客户尽职调查和客户身份资料及交易记录保存管理办法》,要求以风险为本,对可疑及大额转账汇款加强监管。

(周芬梯)

5 部门联合发布行动方案

确定农业农村污染治理改善目标

为“十四五”深入打好污染防治攻坚战标志性战役之一的农业农村污染治理攻坚战(以下简称攻坚战),近日,生态环境部等 5 部门联合印发了《农业农村污染治理攻坚战行动方案(2021—2025 年)》(以下简称《行动方案》)。根据《行动方案》要求,到 2025 年,我国将新增完成 8 万个行政村环境整治,农村生活污水治理率达到 40%,基本消除较大面积农村黑臭水体。

《行动方案》以增强人民群众的获得感和幸福感为出发点,坚持精准治污、科学治污、依法治污,聚焦解决农业农村突出环境问题,以农村生活污水垃圾治理、黑臭水体整治、化肥农药减量增效、农膜回收利用、养殖污染防治等为重点领域,以京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区、黄河流域等为重点区域,强化源头减量、资源利用、减污降碳和生态修复,持续推进农村人居环境整治提升和农业面源污染防治,为实现乡村生态振兴提供有力支撑。



撑。

同时,《行动方案》还明确提出,到 2025 年,化肥农药使用量持续减少,主要农作物化

肥、农药利用率均达到 43%;农膜回收率达到 85%;畜禽粪污综合利用率达到 80%以上。

(郝建荣)

《现代综合交通枢纽体系“十四五”发展规划》日前印发

推进我国综合交通枢纽高质量发展

近日,交通运输部、国家铁路局、中国民用航空局、国家邮政局、中国国家铁路集团有限公司联合印发了《现代综合交通枢纽体系“十四五”发展规划》(以下简称《枢纽规划》),《枢纽规划》是首次由多部门联合印发的综合交通枢纽类规划,具有很强的创新性和里程碑意义,将推动我国综合交通枢纽体系发展迈上新台阶。

《枢纽规划》共包括“发展基础、总体要求、重点任务、保障措施”四部分内容。在重点任务方面,围绕建设现代综合交通枢纽体系,按照“坚持服务人民、坚持系统观念、坚持改革创新、坚持多方协同”的工作原则,提出了 5 方面 13 项具体任务。

一是推进枢纽多层次一体化发展。《枢纽规划》以开放协同为主题,推进京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝地区双城经济圈等枢纽集群建设;以内畅外联为主题,加快枢纽

城市建设;以一体化为主题,促进枢纽港站建设,完善集疏运体系和连接系统,着力推进旅客一体化换乘和货物高效多式联运。

二是加强枢纽服务网络化发展。《枢纽规划》明确着力支撑出行服务便捷顺畅,增强综合客运枢纽国际服务功能,强化枢纽间线路衔接、加快联程联运发展;推动物流服务经济高效,鼓励综合货运枢纽拓展国际物流供应链等功能;促进专业服务提质增效,为冷链物流、应急物流、危险化学品运输、电商快递、定制客运、旅游客运等发展提供网络化综合服务。

三是强化枢纽智慧安全绿色发展。在智慧发展方面,打造枢纽信息服务平台,鼓励枢纽智慧化升级;在安全发展方面,提高枢纽安全应急管理;在绿色发展方面,鼓励枢纽加强新能源和清洁能源设施设备应用,服务绿色出行和运输结构调整。

四是加快枢纽创新驱动发展。《枢纽规划》在管理创新方面,推动建立部省协作共推的枢纽集群建设发展机制,引导完善以地方政府为主导的枢纽城市发展机制,鼓励创新枢纽港站一体化开发建设模式;在技术创新方面,加大新技术研发、应用力度,提升创新能力。

五是大力发展枢纽经济。《枢纽规划》着力推进枢纽转型发展,打造城市综合体,推动物流集聚区建设;推动“枢纽+”产业深度融合,鼓励发展临空经济、邮轮和临港经济、临站经济等新业态,不断扩功能、增动能、提效能,努力形成新的经济增长点;设置了 3 个专栏,明确了“十四五”时期重点推进的 20 个国际性综合交通枢纽城市和 80 个全国性综合交通枢纽城市名单,提出了枢纽城市设施布局要求和枢纽港站建设重点。

(王连香)

中国平安 6 度蝉联 全球最具价值保险品牌

近日,全球权威品牌价值评级机构 Brand Finance 在达沃斯全球经济论坛上发布了《2022 年全球品牌价值 500 强》榜单。2022 年度,中国平安以品牌价值 546 亿美元,品牌强度指数为 AAA-,位列全球品牌价值榜第 21 位,全球金融企业第四位,连续六年蝉联全球最具价值保险品牌。

此次,Brand Finance 还同时发布了《2022 年全球 CEO 品牌守护指数榜》。全球共有 14 位来自保险公司的 CEO 上榜,中国平安董事长马明哲位列榜单第 70 位、全球保险公司 CEO 第 2 位。Brand Finance 认为,身为“品牌守护者”,企业领军者的使命是同步建设品牌价值和商业价值。上榜 CEO 是能平衡所有利益相关者——员工、投资者和更广泛的社会需求,以可持续的方式构建品牌和商业价值的人。

据悉,Brand Finance 为全球领先的独立品牌价值和战略咨询公司,每年对数千个品牌进行评估,已连续 16 年发布全球品牌价值 500 强排行榜,通过评估营销投资、利益相关者权益和业务绩效的平衡计分卡来确定品牌强度指数(BSI)。通过 ISO 20671 认证,Brand Finance 对利益相关者权益的评估涵盖了来自 35 个国家和近 30 个行业的约 100000 名受访者的原始市场调研数据。在本年度品牌价值榜单中,保险业全球前 5 强分别为中国平安、德国安联、美国联合健康、中国人寿、美国伟彭医疗。

回首过去的 2021 年,面对复杂严峻的外部环境和市场挑战,中国平安持续践行“专业,让生活更简单”的发展理念,紧密围绕“金融+科技”、“金融+生态”战略,深度布局综合金融场景和多元生态场景,取得了不俗的成绩。通过提供一站式综合金融生活服务,中国平安致力于解决人民群众“烦心、烦事、费钱”的难题,让客户享受“省心、省时又省钱”的金融消费体验。截至三季度,个人客户数突破 2.25 亿,较年初增长 3.1%;享受综合金融服务的个人客户数 8774 万,占比提升至 39.0%。

(平安)



住建部国家发改委联合印发通知

加强公共供水管网漏损控制 提高水资源利用效率

为进一步加强公共供水管网漏损控制,提高水资源利用效率,住房和城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅日前印发《关于加强公共供水管网漏损控制的通知》(以下简称通知)。通知明确,到 2025 年,城市和县城供水管网设施进一步完善,管网压力调控水平进一步提高,激励机制和建设改造、运行维护管理机制进一步健全,供水管网漏损控制水平进一步提升,长效机制基本形成。全国城市公共供水管网漏损率力争控制在 9%以内。

通知指出,要实施供水管网改造工程。结合城市更新、老旧小区改造、二次供水设

施改造和一户一表改造等,对超过使用年限、材质落后或受损失修的供水管网进行更新改造,确保建设质量。

推动供水管网分区计量工程。按需选择供水管网分区计量实施路线,开展工程建设。在管线建设改造、设备安装及分区计量系统建设中,积极推广采用先进的流量计量设备、阀门、水压水质监测设备和数据采集与传输装置,逐步实现供水管网网格化、精细化管理。实施“一户一表”改造。完善市政、绿化、消防、环卫等用水计量体系。

推进供水管网压力调控工程。积极推动供水管网压力调控工程,统筹布局供水管网

区域集中调蓄加压设施,切实提高调控水平。

开展供水管网智能化建设工程。推动供水企业在完成供水管网信息化基础上,实施智能化改造,供水管网建设、改造过程中可同步敷设有关传感器,建立基于物联网的供水智能化管理平台。

完善供水管网管理制度。建立从科研、规划、投资、建设到运行、管理、养护的一体化机制,完善制度,提高运行维护管理水平。

通知要求,要强化责任落实。督促城市(县)人民政府切实落实供水管网漏损控制主体责任,进一步理顺地下市政基础设施建

设管理协调机制,提高地下市政基础设施管理水平,降低对供水管网稳定运行的影响。城市供水主管部门要组织开展供水管网现状调查,摸清漏损状况及突出问题,制定漏损控制中长期目标,确定年度建设任务和时序安排,提出项目清单,明确实施主体,完善运行维护方案,细化保障措施。供水企业要落实落细直接责任,狠抓建设任务落地,积极实施供水管网漏损治理工程;加强绩效管理,改革经营模式,实施水厂生产和管网营销两个环节的水量分开核算,取消“包费制”供水,坚决杜绝“人情水”。

(王仁宏)